

Katoliški GLAS

Uredništvo in uprava:
Gorica, Riva Piazzutta št. 18
Poštno ček. račun: št. 24/12410

Cena: Posamezna št. L 25
Naročnina: Mesečno L 110
Za inozemstvo: Mesečno L 190

Leto VI. - Štev. 12

Gorica - 25. marca 1954 - Trst

Izhaja vsak četrtek

Francija in evropska obrambna skupnost

Francija je glede evropske obrambne skupnosti še vedno razdvojena. To se je pokazalo tudi na zadnjem izrednem kongresu radikalne stranke, ki sodeluje pri sedanjih francoski vladi, a ki ni glede evropske obrambne skupnosti zavzela do sedaj nobenega končnega stališča.

Izredni kongres je to razdvojenost radikalne stranke še bolj potrdil. Resolucija, ki so jo izdali ob koncu kongresa, je zelo vodena in splošna ter pravi, da radikalna stranka odobrava politiko miru, do katerega pa da ne more priti brez splošne, istočasne in kontrolirane razorožitve. Izjava odobrava sicer evropsko obrambno skupnost, a zahteva obenem izpolnitev cele vrste pogojev glede Posarja, odobritve dodatnih protokolov, sprejetja skupne evropske politične oblasti ter omejitve policijskih čet pri vseh državah, ki so članice evropske obrambne skupnosti.

Med glavnimi nasprotniki evropske obrambne skupnosti sta voditelj radikalne stranke Edvard Herriot in bivši ministriški predsednik Daladier, ki sta na zadnjem radikalnem kongresu imela precej važno besedo. Herriot se je o evropski obrambni skupnosti takole izrazil: »Sem sicer pristaš Evrope, toda ne one Evrope, ki nam jo predlagajo.« Herriot je tudi protestiral zoper pritisk, ki se izvaja na Francijo, da bi potrdila evropsko obrambno skupnost. Predlagal je tudi, da je treba natančneje preštudirati sovjetski predlog o varnostnem paktu, ki ga je predlagal Molotov na berlinski konferenci.

Zoper potrditev evropske obrambne skupnosti je nastopil na radikalnem kongresu tudi predvojni ministriški predsednik Daladier.

Daladieru je odgovoril bivši ministriški predsednik in velik zagovornik evropske skupnosti René Mayer, ki je med drugim poudaril, da Amerika že organizira periferično obrambo za slučaj, ako bi evropska obrambna skupnost ne bila potrjena. To pomeni, da bodo Združene države umaknile svoje obrambne položaje v Španijo, severno Afriko in na Bližnji in Srednji vzhod ter prepustile Zapadno Evropo na milost in nemilost Sovjetski zvezi. Poleg tega bi pomenilo neuresničenje evropske obrambne zveze nevarnost za obstoj atlantske zveze, kajti boj Sovjetske zveze je naperjen bolj zoper atlantsko zvezo kot zoper evropsko obrambno zvezo. Vsa ta dejstva, posebno pa dejstvo, da ni mogoče najti za Nemčijo in za njeno oborožitev boljše rešitve kot to, da se vključi v evropsko obrambno zvezo, dokazuje, je rekel René Mayer, da je prišel čas, da zarezemo v ta tvor in razčistimo sedanji položaj.

Toda zaradi nasprotujočih si mnenj ni zavzel radikalni kongres o evropski obrambni skupnosti nobenega odločnega stališča. Zborovalci so se sporazumeli za neko jalovo kompromisno resolucijo, ki je veren izraz strankine razdvojenosti glede evropske obrambne skupnosti.

Edina stranka, ki se za evropsko obrambno skupnost najbolj bori, je stranka francoskega ljudskega gibanja (krščanske demokracije). Druge stranke so v tem oziru več ali manj razdvojene, razen komunistov, ki so evropski skupnosti iz razumljivih vzrokov popolnoma nasprotni.

Zanimivo so bile v tem oziru volitve, ki so se vršile 14. marca v seinskem in oiseškem departmaju (provinci). Pri teh volitvah, ki so

se vršile v znamenju boja za evropsko obrambno skupnost in proti njej, je zmogala zastopnica krščanske demokracije in vneta pristašinja evropske skupnosti, gospa Peyrolles, proti kandidatu komunistične stranke in glavnemu uredniku komunističnega dnevnika »Humanité«, Andreju Stilu. To zmago smatrajo mnogi kot dokaz, da je francosko ljudstvo bolj naklonjeno evropski skupnosti kakor njegovi voditelji.

Združene države so dale zadnje

čase razumeti, da bo v slučaju, ako ne bo Francija dala definitivnega odgovora glede svojega stališča o evropski obrambni skupnosti do časa, ko bo ameriški kongres razpravljajal o novem proračunu, nastal zelo zavozlan položaj. Francoski zunanji minister Bidault je bil namreč zagotovil ameriškem zunanjemu ministru Dullesu, da bo francoski parlament razpravljajal o evropski obrambni skupnosti še pred začetkom ženevske konference (26. aprila). Francoski ministriški predsednik Laniel je baje pripravil pričetni razpravo, toda desni del vladne koalicije grozi, da bo izstopil v tem slučaju iz vlade ter povzročil vladno krizo.

Posledice atomske bombe

Dne 1. marca so Združene države razstrelile na Bikinih (Maršalsko otočje) eno svojih najhujših vodikovih bomb. Ameriški tednik »Time« je prinesel nekaj podrobnosti o tej razstrelitvi ter trdil med drugim, da je bila sila te bombe petstokrat večja od one navadne (uranijeve) bombe, ki so jo vrgli Amerikanci pred skoro devetimi leti na Hirošimo. Učinkovitost sedanje bombe je bila baje tako močna, da je presenetila celo atomske izvedence, ki so izvedli njeno razstrelitev.

Da niso atomski znanstveniki pričakovali tako hudih učinkov te

bombe, je razvidno iz dejstva, da so začrtali preozke meje nevarnega ozemlja, katerega bi se morale vse ladje izogibati zaradi smrtonosnega atomskega izžarevanja, ki nastane pri vsaki atomski eksploziji. In tako se je zgodilo, da se je neka japonska ribiška ladja, ki se je nahajala ob času eksplozije kakih 130 km vzhodno od Bikinov, vrnila domov z nevarno bolnim moštvom. Mornarji te ladje so pripovedovali, da je sedem ur po razstrelitvi začel padati na ladjo in na njeno moštvo gorak, radioaktiven pepel, kar je povzročilo 23 mornarjem težke opekline in rdeče kožne lise.

Toda to še ni vse, zakaj tudi ribe, ki jih je bila ladja pripeljala, so bile radioaktivne in smrtonosne za vse tiste, ki bi ostali več ur v njihovi bližini. Radioaktivnost in s tem tudi nevarnost teh rib so dognali s pomočjo Geigerjevih števecv, ki so v stanu zaznamovati tudi najmanjšo stopnjo radioaktivnosti kakega predmeta. Zaradi nevarnosti, ki bi nastala lahko za prebivalce, so japonske oblasti zaplenile vse ribe, ki jih je pripeljala omenjena ladja, a to se je zgodilo šele potem, ko so ljudje del teh radioaktivnih rib že pokupili in zaužili. Zaradi tega je nastalo med ljudstvom veliko vznemirjenje, posebno ker trdijo zdravniki, da bi uživanje radioaktivnih rib povzročilo lahko raka in druge žleželne tvore.

Od 23 ribičev, ki so bili okuženi od atomskega izžarevanja, so bili le trije težko prizadeti, medtem ko so čutili ostali hude bolečine po raznih delih telesa. Oblasti so dale baje sezgati vso obleko ribičev ter sklenile potopiti omenjeno ladjo. Poleg tega so dale pregledati z Geigerjevimi števci ves japonski ribji trg ter priporočile ljudem, da naj opustijo za nekaj časa ribjo hrano ter naj zauživajo medtem jajca in drugo meso.

Razstrelitev zadnje vodikove bombe je imela tudi majhne diplomatske posledice. Japonska vlada je pooblastila namreč svojega poslanika v Washingtonu, naj protestira pri ameriški vladi, ker ni opozorila pravočasno na nevarnost zadnje atomske eksplozije, oziroma ni bila razširila cone, katere bi se morale ladje izogniti. Toda o kaki krivdi ameriških oblasti ne more biti govora, kajti niti atomski izvedenci niso slutili, da bo imela razstrelitev zadnje vodikove bombe tako silovite posledice. Vendar je ameriška vlada sporočila Japonski, da bo poravnala vso škodo.

Boji v Indokini

V Indokini se vršijo že od 12. marca dalje hudi boji za važno postojanko Dien Bien Phu. Komunistične Hočiminhove čete so navalile na to postojanko z velikimi vojaškimi silami ter zavzele že nekaj važnih položajev. Francosko letalstvo obstreljuje neprenehoma sovražnika ter ga obsiplje z vžigalnimi, tako zvanimi napalskimi bombami. Pri tem je padlo že na tisoče vietminhovih partizanov, pa tudi francoske čete so utrpelje pri teh bojih hude izgube. Kako se bo ta boj končal, ni mogoče naprej povedati, kljub temu lahko rečemo, da bi padee te utrjene postojanke pomenil za Francijo ne samo težak vojaški, ampak tudi občuten moralni udarec. Hočimihu, poveljniku indokitajskih komunistov gre očitno za to, da bi se pred zasedanjem ženevske konference (26. aprila) dosegel kak večji vojaški uspeh ter si s tem izboljšal svoje stališče pri razpravljanju o indokitajskem vprašanju.

Tuje priče o jugoslovanski verski svobodi

Znana revija ital. katoličanov »Civiltà Cattolica« je prinesla dalje poročilo o nasilju zoper hrvatske škofove v Jugoslaviji. Ta članek je ponatisnil tudi vatikanski list »L'Osservatore Romano« dne 17. marca. Od tu smo posneli tudi naslednje misli.

Mnogi so na Zapadu, ki verujejo v krilatico o svobodi vesti, ki baje vlada v Jugoslaviji. Temu se protivijo predvsem preganjanje in vsakovrstno nasilje, kateremu so bili in so še izpostavljeni člani katoliškega episkopata v Jugoslaviji. Toda bolj kot v barbarskih napadih z gorjačo in kamenjem, bolj kot v preliti krvi in v ječah ter celo v umorih, moramo iskati preganjanje v satanski zaroti, da se iztrže vera predvsem iz src mladine in da se ta slednja upijani z naukom, ki zanika Boga in krščanstvo. Šolske knjige, učitelji, radio, tisk, organizacije, sestanki, grožnje, kazni, vse služi v boju zoper vero, dočim tej slednji ni dovoljena nobena obramba. In to je še težje nego udarci, ki jih morajo trpeti škofove. Danes je zadnje zatočišče tako zatirane verske svobode v območju cerkva. Toda tudi ti kraji bi se morali po nekomunističnih računih nekoč zrušiti, ko ne bo več duhovnikov, saj se stavi tisoč ovir mladim fantom na

poti do altarja. Toda ta pot, čeprav je sigurna, se zdi jugoslovanskim mogotcem predolga; zato se hočejo rešiti duhovščine na hitrejši način. Komunistem hoče pridobiti duhovščino zase, ali ji vsaj nadeti nagobčnik s pomočjo organizacij »ljudskih duhovnikov«, ki so le sredstvo politike in same ideologije vladajoče partije. Ker se pa v večini primerov duhovniki temu upirajo, jim grozi novo nasilje v izvrševanju njih službe. In to novo nasilje, pravi dalje omenjeni članek, je obtožba o sodelovanju z okupatorjem ali celo s kominformom. Vse jim pri-selje prav, samo da obrekujejo in jemljejo ugled duhovščine in posebno še škofov.

Tu, pravi omenjeni list, je drugi vzrok mučniškega trpljenja jugoslovanskih škofov, namreč krivične obtožbe, da so nasprotniki ljudstva in njegovega blagostanja, sužnji in podpiratelji narodnih sovražnikov, hlapci Vatikana, katerega prikazuje kot sedež reakcije in sovražnikov zoper novo republiko bodisi na socialnem polju bodisi na narodnem zaradi zvez, ki jih Vatikan ima z Italijo.

Pred takimi dejstvi je pač nesmiselno govoriti o verski svobodi v Jugoslaviji, zato, ker so cerkve polne, ko je pa vera izgnana iz vsega jav-

nega življenja in se mora kravabo boriti za svojo svobodo v notranjosti sveetišč pod vodstvom svojih zasmeševanju in obrekovanju izročeniš škofov in duhovnikov.

*

K pričevanju zgoraj omenjenih u-glednih listov nimamo kaj dodati kot samo to, da se nam čudno zdi, kako da so na Tržaškem in Goriškem ljudje, ki se priznavajo za katoličane in Slovence in obsojajo naš časopis zato, ker je tu in tam povedal kako resnično besedo o verskem preganjanju v Jugoslaviji ter zapisal tudi kako upravičeno besedo na račun onih duhovniških organizacij, ki so po besedah članka v »Osserv. Romano« »orodje politike in celo same ideologije vladajoče stranke« (to je komunizma). Ne razumemo, zakaj naj bi »KGA« s takim svojim pisanjem zaslužil grajo nekaterih »odličnih katolikov«, kot sami o sebi trdijo. Nam se vse zdi, da so taki katoličani, pa naj se tega zavedajo ali ne, le orodje v rokah v Jugoslaviji vladajoče komunistične stranke, s katerim izvaja ta svoje načrte tudi v onih krogih med Slovenci v zamejstvu, kamor sicer njena mo-gočna UDBA ne sega. Zato naj si le uprašajo vest taki »levičarski katoličani«, ali je res tako ali ni.

Nastop proti komunistom v Italiji

Vse kaže, da bo novi italijanski ministriški predsednik Seelba stopil italijanskim totalitarnim strankam, posebno pa komunistom, precej trdo na prste. In to bo storil, ne da bi dal izglasovati kake posebne zakone, ampak samo na podlagi sedanje ustave in obstoječih postav.

V vseh demokratičnih državah uživajo komunisti in njim podobni totalitarci iste pravice kot ostali državljani. To bi bilo povsem na mestu, ako bi komunisti te svobode in prostosti ne zlorabljali v lastno korist. Znano pa je, da komunisti to svobodo izrabljajo v to, da izpodkopujejo demokratični režim ter stalno strahujejo pristaše ostalih strank. To se vrši po mnogih demokratičnih državah in vrši se že mnogo let tudi v Italiji.

Italijanske demokratične stranke, ki so že od leta 1948 stalno na vladi, so dosedaj mirno gledale, kako so komunisti in njihovi prijatelji strahovali njihove pristaše ter jim grozili z maščevanjem, ko pridejo oni na vlado. In tako se je našlo vse polno ljudi, ki so se teh groženj ustrašili ter poskušali iti komunistom v vseh ozirih na roko. Mnogi demokrati so zatajili celo svoje lastno prepričanje ter se vpisali v komunistično stranko iz čisto enostavnega stališča, da jim tak vpis v ko-

munistično stranko v demokratični državi ne more škodovati, medtem ko si z vpisom v komunistično stranko zavarujejo svoj hrbet za slučaj, ako bi prišli komunisti na vlado. Tako sebično računanje je seveda popolnoma zgrešeno ter se utegne vsem tem ljudem krvavo maščevati, kajti komunistem tudi njima ne bo prizanesel, razen če se mu z dušo in telesom popolnoma zapisejo.

Zloraba demokratičnih svoboščin in strahovanje od strani komunistov je nedvomno eden izmed vzrokov, da ima komunizem toliko pristašev v Italiji in da uživa celo večje ugodnosti in prednosti, kot jih imajo pristaši demokratičnih strank.

Tako je znano, da je kakih tisoč državnih uradnikov, ki so plačani od države, pa ne opravljajo svojih uradniških dolžnosti, ampak sedijo po raznih komunističnih društvih in drugih organizacijah ter rujejo zoper lastno državo.

Znano je tudi, da so zasedli komunisti po zadnji vojni celo vrsto ustanov in poslopij, ki so pripadale prej fašistični organizaciji »GIL«. Premoženje te organizacije in drugih fašističnih ustanov obsega baje 276 kolonij, 384 telovadnih vežbališč, 71 športnih igrišč ter 53 raznih drugih poslopij, od katerih je prišlo državi le malo v roke, med-

tem ko so vsa ostala poslopja v rokah levičarskih strank.

Tudi zunanja trgovina s komunističnimi državami je več ali manj v rokah komunističnih podjetij in družb, kar prinaša komunističnim strankam velikanske dobičke, da potem tem laže izpodkopujejo temelje demokracije.

Isto velja glede kina, pri katerih imajo komunisti in njihovi prijatelji skoro izključen monopol. Ali ni žalostno, da je od 14 filmskih režiserjev osem izmed njih povezanih s komunisti in da so štirje med njimi vpisani celo v komunistično stranko? In približno isto razmerje je tudi pri scenografiji in filmskih produktorjih, katerim nakazuje država izdatne podpore.

O vseh teh stvareh je poročal ministriški predsednik pretekli teden pri seji vlade in upamo, da ne bo ostalo samo pri besedah, ampak da bo nova vlada tudi v resnici napravila konec vsem komunističnim predpravicam in vsakemu zlorabljanju demokratičnih svoboščin s strani totalitarnih strank na škodo prave demokracije in njenih pristašev.

„Katoliški glas“ v vsako slovensko družino!

PRI RADIJSKI ODDAJI »VERA IN NAS CAS« BO GOVORIL V NEDELJO 28. MARCA OB 9.30 DR. JOŽE PREŠEREN O SVETEM OČETU PIJU XII.

